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รายการติวเขมเติมเต็มความรู โดย อ.ธนาวัฒน เอีย่มอาํไพ (ครูพ่ีเอิรท) 

 

 

ความรู้เบื Êองต้นเกีÉยวกับเซต 
เอกภพสัมพัทธ์ (U)คือ เซตทีÉกําหนดขอบเขตของสมาชิก  

เซตว่าง(∅)คือ เซตทีÉไมมี่สมาชิก หรือ มีสมาชิก 0 ตวั 

จาํนวนสมาชิก จะเขียนแทนด้วย n(A) หมายถึง จํานวนสมาชิกของเซต A 

เซตจาํกัดคือ เซตทีÉมีจํานวนสมาชิกจํากัด เช่น.................................................................................... 

เซตอนันต์ คือ เซตทีÉมีจํานวนสมาชิกมากมายนบัไมถ้่วน เช่น............................................................... 

สบัเซต (Subset) คือ เซตย่อยทีÉเป็นไปได้ทั Êงหมด จากการนําสมาชิกทีÉมีอยูม่าสร้างเป็นเซตใหม่ 

                                     โดย A เป็นสับเซตของ Bก็ต่อเมืÉอ สมาชิกทกุตัวของ A เป็นสมาชิกของ B 

 คุณสมบัติของสับเซต 

 1. ∅ ⊂  เซตว่างเป็นสบัเซตของทุกเซต	ܣ

ܣ .2  ⊂  ตวัมนัเองเป็นสบัเซตของตวัมนัเอง	ܣ

 3. จํานวนสบัเซตของเซต A เท่ากับ 2୬ 

เพาเวอร์เซต (Power Set)คือ เซตของสบัเซต 

 

การปฎบิัตกิารของเซตทีÉต้องรู้***** 

1. ยูเนียน (Union) 
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2. อินเตอร์เซกชัÉน (Intersection) 

 

 

 

3. คอมพลีเมนต์ (Complement) 

 

 

4. ผลต่าง (Difference) 

 

 

 

แถม! กฎของเดอ มอร์กอง(การกระจายcomplement) เช่น(A ∪ B)ᇱ = A′ ∩ B′ 

 

จํานวนสมาชิกของเซต สามารถหาโดยใช้วิธีวาดแผนภาพ (เวนน์-ออยเลอร์) หรือใช้สตูรสาํเร็จในการ

คํานวณ คือ  n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) 

n(A ∪ B ∪ C) =		................................................................................................................... 

     ................................................................................................................... 

     ................................................................................................................... 
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1. ให้ A เป็นเซตจํากัด และ B เป็นเซตอนนัต์ ข้อความใดตอ่ไปนี Êเป็นเท็จ  

 1. มีเซตจํากดัทีÉเป็นสบัเซตของ A   2. มีเซตจํากดัทีÉเป็นสบัเซตของ B 

 3. มีเซตอนนัต์ทีÉเป็นสบัเซตของ A   4. มีเซตอนนัต์ทีÉเป็นสบัเซตของ B 

 

 

2. ถ้า  A – B = {2 , 4 , 6}  ,  B – A = {0 , 1 , 3} 

และ A ∪ B = {0	, 1	, 2	, 3	, 4	, 5	, 6	, 7	, 8} 

แล้ว A ∩ B เป็นสบัเซตของเซตในข้อใดตอ่ไปนี Ê  

 1. {0	, 1	, 4	, 5	, 6	, 7}    2. {1	, 2	, 4	, 5	, 6	, 8} 

 3. {0	, 1	, 3	, 5	, 7	, 8}    4. {0	, 2	, 4	, 5	, 6	, 8} 

 

 

3. กําหนดให้ A และ B เป็นเซต ซึÉง 

n(A ∪ B) = 88  และn[(ܣ − (ܤ ∪ ܤ) − [(ܣ = 76 

ถ้า  n(A) = 45 แล้ว n(B) เท่ากบัข้อใดต่อไปนี Ê  

 1. 45 

 2.48 

 3.53 

 4. 55 
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4.  กําหนดให้ A = {{∅}, a, b, {a}, {a, b}} จงพิจารณาข้อความตอ่ไปนี Ê ถกูหรือผิด 

     4.1 ……….{∅} ∈  ܣ

     4.2 ……….{∅} ⊂  ܣ

     4.3 ……….൛{ܽ}	, ܾൟ ⊂  ܣ

     4.4 ……….{ܽ	, ܾ} ∈ ,	ܽ} และ	ܣ ܾ} ⊄  ܣ

 

5. ถ้า ܣ = ൛∅	, 1	, 2	, 3	, {1}, {1,2}, {1,2,3}ൟ แล้วข้อใดต่อไปนี Êผิด 

     1. {∅	, {1}, {1,2}} ∈  (ܣ)ܲ

     2. ൛∅	, {1}, {1,2}ൟ	∁	ܲ(ܣ) 

     3. {{1}, {2}, {3}} ∈  (ܣ)ܲ

     4. ൛{1}, {2}, {3}ൟ	∁	ܲ(ܣ) 

 

6. ส่วนทีÉแรเงาของแผนภาพในข้อใดหมายถึง A – (B – C) 
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7. ถ้ากําหนดจํานวนสมาชิกของเซตต่างๆ ตามตารางต่อไปนี Ê 

 
แล้วจํานวนสมาชิกของ (ܣ ∩ (ܤ ∪ เท่ากบัข้อใดต่อไปนีܥ Ê  

 1. 23 

 2.24 

 3.25 

 4. 26 

 

 

8. นกัเรียนกลุ่มหนึÉงจํานวน 46 คน แตล่ะคนมีเสื Êอสเีหลืองหรือสีฟ้าอย่างน้อยสีละหนึÉงตวั  

ถ้านักเรียน 39 คนมีเสื Êอเหลอืงและ 19 คนมีเสื Êอฟ้าแล้ว นกัเรียนกลุ่มนี Êทีมีทั Êงเสื Êอสีเหลอืง 

และเสื Êอสีฟ้า มีจํานวนเท่ากบัข้อใดตอ่ไปนี Ê  

 1. 9 

 2.10 

 3.11 

 4. 12 
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9. ในการสอบของนกัเรียนชั Êนประถมศกึษากลุ่มหนึÉง พบวา่ มีผู้สอบผ่านวิชาตา่งๆดงันี Ê 

 คณิตศาสตร์     36คน 

 สงัคมศกึษา     50คน 

 ภาษาไทย     44คน 

 คณิตศาสตร์และสงัคมศกึษา   15คน 

 ภาษาไทยและสังคมศกึษา   12คน 

 คณิตศาสตร์และภาษาไทย   12คน 

 ทั Êงสามวชิา     5คน 

จํานวนผู้สอบผ่านอย่างน้อยหนึÉงวชิามีกีÉคน  
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การให้เหตผุลแบบอุปนัยและนิรนัย 

รูปแบบของการวาดภาพ เพืÉอตรวจสอบความสมเหต ุสมผล 

 

 

 

 

10. กําหนดเหตใุห้ดงัตอ่ไปนี Ê 

 เหต ุ (ก) ทกุจังหวดัทีÉอยู่ไกลจากกรุงเทพมหานครเป็นจงัหวดัทีÉมีอากาศด ี

  (ข) เชียงใหม่เป็นจงัหวดัทีÉมีอากาศไม่ด ี

 ข้อสรุปในข้อใดตอ่ไปนี Êสมเหตสุมผล 

 1. เชียงใหม่เป็นจงัหวดัทีÉอยู่ไมไ่กลจากกรุงเทพมหานคร 

 2. นราธิวาสเป็นจงัหวดัทีÉอยู่ไมไ่กลจากกรุงเทพมหานคร 

 3. เชียงใหม่เป็นจงัหวดัทีÉอยู่ไกลจากกรุงเทพมหานคร 

 4. นราธิวาสเป็นจงัหวดัทีÉอยู่ไกลจากกรุงเทพมหานคร 

 

 

 

 

 

ทุกคน บางคน ไม่มีคน 
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11.  จงพิจารณาเหตตุอ่ไปนี Ê 

 1) ทกุคนทีÉชอบกินผลไม้จะชอบกินผกั 

 2) ทกุคนทีÉชอบรสหวานจะชอบกินผลไม้ 

 3) ขาวไม่ชอบกินผกั 

 4) ดาํชอบกินผลไม้ 

 ผลสรุปในข้อใดตอ่ไปนี Êทําให้การอ้างเหตผุลสมเหตสุมผล 

 1.ขาวไม่ชอบรสหวาน 

 2. ขาวชอบกินผลไม้ 

 3. ดาํชอบรสหวาน 

 4. ดาํไม่ชอบรสหวาน 

 5. ดาํไม่ชอบกินผกั 
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ความสัมพนัธ์และฟังก์ชัÉน 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

นิยาม 



รายการติวเขมเติมเต็มความรู โดย อ.ธนาวัฒน เอีย่มอาํไพ (ครูพ่ีเอิรท) 

1. ความสมัพนัธ์ในข้อใดเป็นฟังก์ชัÉน  

 1. {(1,2),(2,3),(3,2),(2,4)} 

 2. {(1,2),(2,3),(3,1),(3,3)} 

 3. {(1,3),(1,2),(1,1),(1,4)} 

 4. {(1,3),(2,1),(3,3),(4,1)} 

 

2. ความสมัพนัธ์ในข้อใดเป็นฟังก์ชัÉน  

 1. {(0,1),(0,2),(2,1),(1,3)} 

 2. {(0,2),(1,1),(2,2),(3,0)} 

 3. {(1,1),(2,0),(2,3),(3,1)} 

 4. {(1,2),(0,3),(1,3),(2,2)} 

 

3. กําหนดให้A = {1 , 2} และ B = {a , b} คูอ่นัดบัในข้อใดต่อไปนี Ê เป็นสมาชิกของ 

ผลคณูคาร์ทีเชียน AxB 

 1. (2 , b)     2. (b , a) 

 3. (a , 1)     4. (1 , 2) 
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4. กําหนดให้ A={a , b , c} และ B = {0 , 1}  

    ฟังก์ชัÉนในข้อใดตอ่ไปนี Ê เป็นฟังก์ชัÉนจาก B ไป A  

 1. { (a , 1) , (b , 0) , (c , 1) } 

 2. { (0 , b) , (1 , a) , (1 , c) } 

 3. { (b , 1) , (c , 0) } 

 4. { (0 , c) , (1 , b) } 

5. กําหนดให้กราฟของฟังก์ชัÉน f เป็นดงันี Ê 

   

    คา่ของ  11݂(−11) − 3݂(−3)݂(3)  คอืข้อใด  

 1. 57 

 2.68 

 3.75 

 4. 86 
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6. คา่ของ a ทีÉทําให้กราฟของฟังก์ชัÉน y = a(2x) ผ่านจดุ (3 , 16) คอืข้อใดต่อไปนี Ê  

 1. 2 

 2.3 

 3.4 

 4. 5 

7. จากความสมัพนัธ์ r ทีÉแสดงด้วยกราฟดงัรูป 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อใดตอ่ไปนี Êถกูต้อง 

 1. r เป็นฟังก์ชัÉนเพราะ (1 , 1) , (2 , 2) และ (3 , 3) อยู่ในแนวเส้นตรงเดยีวกนั 

 2. r เป็นฟังก์ชัÉนเพราะมีจํานวนจดุเป็นจาํนวนจํากดั 

 3. r ไม่เป็นฟังก์ชัÉนเพราะมีจดุ (3 , 3) และ (3 , -1) อยู่บนกราฟ 

 4. r ไม่เป็นฟังก์ชัÉนเพราะมีจดุ (1 , 1) และ (-1 , 1) อยู่บนกราฟ 

 

1 

3 

2 

-2 

-1 

-3 

1 2 3 -1 -2 -3 

Y 

X 

● 

● 

● 

● 

● 

0 
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8. f = {(1,0),(2,1),(3,5),(4,3),(5,2)} แล้ว f(2) + f(3) มีคา่เท่าใด  

 

 

 

 

9. ถ้า ݂(ݔ) = 3 − √4 − ଶݔ  แล้วข้อใดตอ่ไปนี Êถกูต้อง 

௙ܦ .1  = [−2	, 2]และ ௙ܴ = [0	, 3] 

௙ܦ .2  = [−2	, 2]และ ௙ܴ = [1	, 3] 

௙ܦ .3  = [0	, 2]และ ௙ܴ = [0	, 3] 

௙ܦ .4  = [0	, 2]และ ௙ܴ = [1	, 3] 

 

10. จํานวนในข้อใดตอ่ไปนี Êเป็นสมาชิกของโดเมนของฟังก์ชัÉน 

ݕ   = ௫
௫మାଷ௫ାଶ

+ ଶ௫ିଵ
௫మିଵ

 

 1. -2 

 2. -1 

 3. 0 

 4. 1 
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11. ถ้าเส้นตรง x = 3 เป็นเส้นสมมาตรของกราฟของฟังก์ชัÉน 

(ݔ)݂ = ଶݔ− + (݇ + ݔ(5 + (݇ଶ − 10) เมืÉอ k เป็นจํานวนจริง 

แล้ว f มีคา่สงูสดุเท่ากบัข้อใดตอ่ไปนี Ê  

1. -4 

2. 0 

3.6 

4. 14 

 

 

12. พาราโบลารูปหนึÉงเป็นกราฟของฟังก์ชัÉน  ݂(ݔ) = 2ݔ2 − ݔ4 − 6 

พิจารณาข้อความต่อไปนี Ê  

 ก. พาราโบลารูปนี Êมีแกนสมมาตรคอืเส้นตรง x = -1 

 ข. พาราโบลารูปนี Êมจีดุวกกลบัอยู่ในจตภุาคทีÉสีÉ 

ข้อใดตอ่ไปนี Êถกูต้อง 

 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 

 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 

 3. ก. ผิด และ ข. ถกู 

 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 

 

 

 

 




